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Местна зелена сделка в град Сливен 

 

Град Сливен използва Местните зелени сделки като стратегически управленски подход 

за ускоряване на действията за устойчивост на местно ниво, в съответствие с целите на 

Европейския зелен пакт. Град Сливен се стреми да подпише индивидуални Местни 

зелени сделки (МЗС) за изпълнение на стратегията си за устойчивост – План за 

интегрирано развитие 2021-2027 г. и Концепцията за интегриран туристически продукт 

и да постигне заявените цели. Настоящата МЗС е проектирана както следва: 

МЗС е между Община Сливен и търговско дружество «Пътнически превози» 

ЕООД. 

 

 

1. Обхват на Местната зелена сделка  

Секторен фокус 

МЗС е фокусирана върху създаването, популяризирането и функционирането на зелени 

и дигитални туристически практики, презентиращи богатото културно-историческо 

наследство и природни обекти на община Сливен, съгласно местните стратегически 

документи – План за интегрирано развитие на община Сливен 2021-2027 г. и 

Концепция за интегриран туристически продукт. МЗС е фокусирана върху 

разработването и популяризирането на интелигентен туристически маршрут в град 

Сливен и ще допринесе за устойчивото развитие на туризма на местно ниво чрез 

сътрудничество между Община Сливен и Общинска транспортна компания 

"Пътнически превози" ЕООД. Целевите групи на МЗС са всички вътрешни 

заинтересовани страни: представители на местния бизнес – хотелиери, ресторантьори, 

туристически агенции, превозвачи и други представители на местния бизнес; местни 

културни институти/институции - Художествена галерия "Димитър Добрович", 

Регионален исторически музей "Д-р Симеон Табаков" и др., екип на крепост Туида; 

образователна общност – професионални училища; НПО, работещи в областта на 

културното развитие, културно-историческото наследство, туризма, екологичната и 

дигиталната трансформация, бизнес организации, като Фондация "Регионален център 

за икономическо развитие", както и външните заинтересовани страни – граждани, 

местни и международни туристи и гости на общината. МЗС ще допринесе за 

намаляване на CO2 чрез насърчаване на зелен начин за достъп до най-привлекателните 

туристически обекти в града и прилежащата му местност Карандила, планински парк 

Сините камъни. Предвидените стимули за туристите – безплатен електрически автобус 

в предварително опредлени дни на годината, свързващ най-атрактивните обекти, ще 

допринесат за развитието на туризма и свързаните с него икономически дейности в 

общината, ще гарантират нови работни места и подобрени финансови приходи. 

 

Уместност и ускоряване на местните стратегии за устойчивост 

Настоящата МЗС подобрява подхода за стратегическо управление на общинско 

равнище, за да ускори устойчивите действия на местно ниво в съответствие с целите на 

Европейския зелен пакт. Тя допринася за постигането на приоритетите и целите на 

съответните общински стратегически документи с фокус върху устойчивостта, както 

следва: 

План за интегрирано развитие на община (ПИРО) на Община Сливен 2021-2027 г., 
насочен към по-зелена и декарбонизирана икономика, повишена инвестиционна 

активност, актуализиран набор от умения на 
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работната сила спрямо предизвикателствата на зелената и 

дигиталната трансформация. Планът включва подходящи за ICC и настоящите мерки 

на МЗС инициативи, като например: разработване и насърчаване на интегрирани 

туристически продукти; въвеждане на балансирана, устойчива и интелигентна 

мобилност и екологична инфраструктура; обучение и преквалификация на човешкия 

капитал (цифрови умения). 

План за устойчива градска мобилност 2022-2030 г. с визия за развитие на устойчива 

мобилност в градските и прилежащите райони на град Сливен, която е екологична и 

енергийно ефективна, осигуряваща разнообразен и удобен транспорт, технологичен и 

иновативен, безопасен и сигурен, в интерес на местната общност, осигуряваща 

достъпност и интеграция, стимулираща растежа на местната икономика, подобряване 

качеството на градската среда и превръщане на град Сливен в Достъпен, Свързан и 

Интелигентен град. 

Концепция за интегриран туристически продукт 2019 с акцент върху разработване и 

маркетинг на цялостен, интегриран и жизнеспособен туристически продукт на Община 

Сливен със значителен туристически потенциал, привличащ голям брой посетители с 

цел осигуряване на финансова устойчивост, опазване и популяризиране на културното 

наследство. 

Текущо състояние и установени предизвикателства  
Основните местни предизвикателства по отношение на туризма са свързани с: 

1. реконструкция и социализация на съществуващата туристическа 

инфраструктура/обекти и инвестиции в модерно оборудване и зелени практики;  

2. Развитие на съответните умения на работната сила;  

3. Иновативни/цифрови инструменти, необходими за функциониране на процесите;  

4. Непрекъснато атрактивно популяризиране на туристическата дестинация като зелена 

и интелигентна.  

Те са разгледани чрез различни мерки в отделните стратегически документи, които са 

синергични и повечето от тях са разгледани от текущи проекти на общината. 

 

Планираните дейности в рамките на настоящата МЗС включват:  

1. Изготвяне на туристически маршрут, обхващащ най-представителните културни и 

природни обекти, които могат да бъдат посетени за един ден в Сливен (напр. между 

центъра на Сливен, където се намират основните културни забележителности и Първа 

лифтова станция, която води до местността Карандила и Природен парк "Сините 

камъни");  

2. Определяне на транспортната схема (кога се предоставя безплатен туристически 

транспорт – почивни дни/национални, общински празници и брой пътувания в рамките 

на един ден) и свързания с нея финансов план;  

3. Одобряване на транспортната схема от Общинския съвет; 

4. Брандиране на електрически автобус за туристически цели;  

5. Предоставяне на информация за зелената туристическа автобусна линия в 

туристическата информационна система на общината;  

6. Предоставяне на информация за зелената туристическа автобусна линия в 

транспортната информационна система, управлявана от фирма "Пътнически превози" 

ЕООД;  

7. Промоционални дейности;  

8. Реализиране на зелената туристическа автобусна линия спрямо одобрената 

транспортна схема.  
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Дейностите, които ще се реализират, имат потенциала да допринесат 

активно за добавяне на стойност към следните ключови проекти за град Сливен: 

 

1.Интегриран проект за мобилност и транспорт, основан на модернизация на 

инфраструктурата, въвеждане на интегрирани ИКТ инструменти, въвеждане на 

електрическа мобилност.  

2. Проект за дигитализация на културното наследство и въвеждане на интегриран ИКТ 

инструмент в областта на туризма.  

Предложената МЗС надгражда и доразвива текущите горепосочени комплексни 

проекти с европейско финансиране, както следва:  

Интегриран проект за развитие на туризма и подобряване на културно-историческата 

инфраструктура в Община Сливен, бенефициент – Община Сливен, партньори 

Регионален исторически музей Сливен и Фирма Пътнически превози ЕООД Сливен, 

бюджет 7 929 591 лв., безвъзмездно финансиране: 5 071 341 лв., финансов инструмент: 

2 858 250 лв. Период на изпълнение – 2020—2024 г. Финансиращ орган: Оперативна 

програма "Регионално развитие" 2014-2020 г. 

Общата цел на проекта е: "Разработване и маркетинг на цялостен, интегриран и 

жизнеспособен туристически продукт на Община Сливен със значителен туристически 

потенциал, привличащ голям брой посетители за осигуряване на финансова 

устойчивост, опазване и популяризиране на културното наследство".  

Изпълнение на мерки за устойчива градска мобилност в общините Сливен и Ямбол, 

Бенефициент – Община Сливен, Партньори – Община Ямбол и Фирма Пътнически 

Вози ЕООД Сливен, бюджет: 10 087 061 лв., безвъзмездно финансиране: 7 590 100лв. 

Период на изпълнение 2024—2026 г., програма за финансиране: Национален план за 

възстановяване и устойчивост Проектът "Прилагане на мерки за устойчива градска 

мобилност в общините Сливен и Ямбол" има за цел създаване на обществен транспорт 

с по-малко потребление на енергия, осъществяване на ефективна свързаност между 

градските и селските райони, прилагане на мерки за развитие на екологосъобразни и 

безопасни транспортни и транспортни системи. 

 

Подкрепа за текущи проекти:  

Мерки за енергийна ефективност на Изложбена зала "Сикар Скитник" Сливен и 

планираният проект са включени в Концепцията за интегрирани териториални 

инвестиции, Програма "Региони в растеж" 2021-2027 г. за дигитализация на културното 

наследство от Сливен в партньорство с Регионален исторически музей Сливен и 

Сливенска художествена галерия "Димитър Добрович".  

Усилията на общината за активно популяризиране на туристическа дестинация Сливен 

чрез различни партньорства и участия в международни състезания и панаири, например 

Асоциацията на онлайн туристическите медии, ILoveBulgaria, травъл блогъри и 

инфлуенсъри. 

 

Целенасочено въздействие  

Прилагането на МЗС има за цел да постигне следните въздействия: 

Околна среда - намален CO2 в резултат на екологичния транспорта на туристите в град 

Сливен.  

Социални – повишена осведоменост на туристите и гражданите, широката 

общественост относно зелените практики, свързани с туризма, в т.ч. зелен транспорт.  

Икономически – стимулирана местната икономика, свързана с туризма, увеличени 

доходи и създадени работни места.  
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Индикатори  

• Намален брой автомобили в резултат на еко туристическия транспорт в град Сливен  

• Брой туристи, ползвали предоставената услуга  

• % увеличение на приходите на туристическите обекти, включени в туристическия 

маршрут 1 година след функционирането на зелената туристическа автобусна линия  

• % увеличение на нощувките и свързаните с тях приходи на хотелите и къщите за 

гости 1 година след експлоатацията на зелената туристическа автобусна линия 

 • % увеличение на работните места в туристическия сектор 1 година след въвеждането 

в експлоатация на зелената туристическа автобусна линия 

 

 

Полза за партньорите  

Водещ партньор е Община Сливен. Община Сливен е положила значителни усилия и 

ангажимент за разработване и стартиране на устойчивото изпълнение на своя План за 

интегрирано развитие на община 2021-2027 г. съгласно Закона за регионално развитие. 

Определените приоритети и дейности са насочени към двойния преход — цифров и 

екологичен, борба със социалните и териториалните различия и овластяване на всички 

заинтересовани страни. Туризмът е един от ключовите сектори, за които е определен 

потенциал да стимулира местното икономическо и социално развитие и едновременно 

с това да окаже въздействие както върху местните екологични, така и цифрови 

програми. Няколко мерки за развитие на туризма са включени в Интегрирания 

общински план за развитие. 

МЗС ще бъде използвана като стимул за разработване и демонстриране на проект на 

принципа на партньорство в сектора на зеления туризъм. По този начин Община 

Сливен ще направи стъпки за постигане на стратегическите си приоритети в областта 

на устойчивия туризъм, ще популяризира туристическия си продукт и новата 

екологична транспортна система и ще подпомогне последващите ефекти върху 

местната икономика. Предвиденото намаляване на емисиите на CO2 и променените 

модели на туристическо и гражданско поведение по отношение на транспорта са 

търсеният дългосрочен ефект от МЗС, който ще допринесе за постигане на визията на 

ПИРО – Община Сливен да се превърне в зелена, иновативна и модерна община с 

подобрено качество на живот на своите граждани, подкрепяща устойчивото 

развитие на бизнеса и предоставяща по-добри възможности за младите си граждани, 

въз основа на потенциала на своите природни и културни ресурси и териториално 

сътрудничество. 

Фирма "Пътнически предвози" ЕООД е партньор на Община Сливен за настоящата 

МЗС. Тя е надежден партньор на Общината при изпълнението на редица проекти, в т.ч. 

с  горепосочените текущи проекти, релевантни към целите на МЗС. Това е 100% 

общинска компания, която е въвела мерки за интелигентна градска мобилност чрез 

модернизиране на парка си с електрически автобуси, въвеждане на система за издаване 

на билети и информация за пътниците. Фирмата поддържа и пътнически лифт, 

позволяващ посещение на местността Карандила в Стара планина. Партньорът ще се 

възползва от прилагането на МЗС, като популяризира своите усилия и дейности за 

устойчивост и привлича пътници от групата на туристите. 
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2. Партньори в МЗС 

 

Партньор 1: Община Сливен 

 Тип организация:  

☐ Частна компания  

☐ Публично дружество  

☐ НПО   

☐ Финансова институция  

☐ Академична институция  

☒ друга – местна власт – община  

• Цели за устойчивост в съответната област на въздействие  

План за интегрирано развитие  на Община Сливен 2021-2027 г. (ПИРО), насочен 

към по-зелена и декарбонизирана икономика, повишена инвестиционна активност, 

актуализиран набор от умения на работната сила към предизвикателствата на 

зелената и дигиталната трансформация. Тя включва подходящи за ICC и настоящите 

мерки на LGD, като например: разработване и насърчаване на интегрирани 

туристически продукти; въвеждане на балансирана, устойчива и интелигентна 

мобилност и екологична инфраструктура; обучение и преквалификация (цифрови 

умения).  

Концепция за интегриран туристически продукт 2019 с акцент върху 

разработването и маркетинга на цялостен, интегриран и жизнеспособен 

туристически продукт на Община Сливен със значителен туристически потенциал, 

привличащ голям брой посетители с цел осигуряване на финансова устойчивост, 

опазване и популяризиране на културното наследство. 

• Съответствие на партньорите с прилагането на МЗС 

Общината ще отговаря за дефинирането и развитието на туристическия маршрут, който 

ще бъде покрит от зелената туристическа автобусна линия, като определя оптималните 

обекти за покриване, както и време/транспортната схема на линията въз основа на 

анализи на туристическите потоци през цялата година. Тя ще отговаря за законовите 

промени (промени в наредби), ако е необходимо, свързани с въвеждането и 

функционирането на зелената туристическа автобусна линия, както и за активното й 

популяризиране чрез туристическата й платформа и други маркетингови дейности. 

 

Партньор 2: Търговско дружество „Пътнически превози“ ЕООД  

 Тип организация:  

☐ Частна компания  

☒ Публично дружество  

☐ НПО   

☐ Финансова институция  

☐ Академична институция  

☒ Друго (моля пояснете) – 100% общинска 

собственост 
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Партньорът ще отговаря за функционирането на предложената зелена транспортна 

услуга, свързана с туризма в община Сливен.  

• Цели за устойчивост в съответната област на въздействие  

Фирма "Пътнически превози" ЕООД се ангажира да изпълнява целите, дефинирани в 

Плана за устойчива градска мобшлност 2022-2030 г. – устойчива мобилност, която е 

екологична и енергийно ефективна, осигуряваща разнообразен и удобен транспорт, 

подобряване качеството на градската среда и превръщане на град Сливен в Достъпен, 

Свързан и Интелигентен град.  

• Съответствие на партньора с прилагането на МЗС  

Партньорът ще отговаря за функционирането на предложената зелена транспортна 

услуга в туристическия сектор в град Сливен. 

 

3. Специфични мерки и мониторинг  
 

Местна власт – Община Сливен се ангажира със следните параметри:  

Обхват/сектор Устойчив туризъм`/мобилност 

Действие - Изготвяне на туристически маршрут, обхващащ най-

представителните културни и природни забележителности, 

които могат да бъдат посетени за един ден в Сливен (напр. 

между центъра на Сливен, където се намират основните 

културни забележителности, и Първа лифтова станция, която 

води до местността Карандила и Природен парк "Сините 

камъни");  

- Определяне на транспортната схема (когато се предоставя 

безплатен туристически транспорт – почивни 

дни/национални, общински празници и брой пътувания в 

рамките на един ден) и свързания с това финансов план;  

- Одобряване на транспортната схема от Общинския съвет;  

- Предоставяне на информация за зелената туристическа 

автобусна линия в туристическата информационна система на 

общината;  

- Промоционални дейности. 

Цел  Развита и популяризирана зелена туристическа автобусна 

линия в град Сливен 
 

Въздействие Разработен 1 Зелен туристически маршрут с включени най-

малко 5 културни и природни туристически обекта 

Структурирана и одобрена от Общинския съвет Транспортна 

схема за зелена туристическа автобусна линия Представяне на 

новата зелена услуга на туристически панаири и други 

събития – 4 
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Принос от трети 

страни  

Принос на всички вътрешни заинтересовани страни за 

популяризирането на новата зелена туристическа автобусна 

линия – представители на местния бизнес – хотелиери, 

ресторантьори, туристически агенции, превозвачи и други 

представители на местния бизнес; местни културни 

институти/институции - Художествена галерия "Димитър 

Добрович", Регионален исторически музей "Д-р Симеон 

Табаков" и др., екип на крепостта Туида; образователна 

общност – професионални училища и професионални 

училища с програми в областта на туризма и свързаните с 

него дейности; НПО, работещи в областта на културното 

развитие, културно-историческото наследство, туризма, 

екологичната и дигиталната трансформация, бизнес 

организации, като Фондация "Регионален център за 

икономическо развитие". 

 

Остойностяване  35 000 евро, формирана на база стойност на придобитото по 

изпълнен проект превозно средство и индикативен размер на 

предлаганата услуга. Реализация  чрез осигуряване на 

собствени средства от дружеството "Пътнически превози" 

ЕООД за изпълнение на схемата за безплатен зелен транспорт  

Източник на 

финансиране 
☐ Private  ☒ Публично  ☐EU Funding  ☐ Other (please specify) 

Срок Декември 2024-април 2025 

 

Компания Пътнически превози ЕООД се ангажира да:  

Обхват/сектор Устойчив туризъм/мобилност 

Дейтвия - Функциониране на безплатна зелената туристическа 

автобусна линия;  

- Определяне на транспортната схема (когато се предоставя 

безплатен туристически транспорт – почивни 

дни/национални, общински празници и брой пътувания в 

рамките на един ден) и свързания с това финансов план;  

- Брандиране на електрически автобус за туристически цели; - 

Предоставяне на информация за зелената туристическа 

автобусна линия в системата за информация за пътниците, 

управлявана от фирма "Пътнически превози" ЕООД;  

- Промоционални дейности. 

Цел Operational green tourist bus line for at least 1 year 

Въздействие  Брой туристи, ползвали предоставената услуга 1 година след 

експлоатацията на зелената туристическа автобусна линия - 

2026 г. - 1000 

Принос от трети 

страни 

Н/П 

Остойностяване  200 000 евро чрез собствени средства от дейността 
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Източник на 

финансиране  
☐ Private  ☒ публично  ☐EU Funding  ☐ Other (please 

specify) 

Срок януари 2025 - юни 2026 

 

Въздействие на МЗС  

- Намаляване на емисиите на CO2  

- Увеличение на приходите на туристическите обекти, включени в Туристическия 

маршрут 1 година след експлоатацията на зелената туристическа автобусна линия – 

2026 г. - 3%  

- Увеличение на нощувките и свързаните с тях приходи на хотелите и къщите за гости 1 

година след експлоатацията на зелената туристическа автобусна линия – 2026 г. - 2%  

- Увеличение на работните места в туристическия сектор 1 година след въвеждането в 

експлоатация на зелената туристическа автобусна линия - 2026 г.  2% 

 

 

4. Ключови етапи  

Община Сливен ще бъде ангажирана да осигури одобрението на Общинския съвет на 

предложения туристически маршрут, зелена туристическа автобусна линия и 

съответната транспортна схема.  

Дружеството "Пътнически превози" ЕООД ще бъде отговороно за оптимизиране на 

настоящата си цялостна транспортна схема, включително и с експлоатацията на  

електрическите автобуси, за да осигури възможност за функциониране на зелена 

туристическа автобусна линия, безплатна в определни дни от годината. 

5. Финансиране и разпределение на ресурсите  
Зелената сделка ще се реализира чрез осигуряване на собствени средства от 

дружеството "Пътнически превози" ЕООД за изпълнение на схемата за безплатен зелен 

транспорт, както и на собствени ресурси от община Сливен за осъществяване на 

подкрепящите подготвителни и промоционални дейности. Ще бъде търсено и 

осигурено допълнително донорско финансиране за по-нататъшно развитие на сделката. 

. 

 

6. Резерви/възражения 

 

 

 

Сливен,……………. 

[място], [дата]  

 

Кмет на Община Сливен                                    Управител на „Пътническ превози“ ЕООД 

[позиция на представляащия] 

 

Стефан Радев 

 

[име] 

[позиция на представляващия] 

 

Енчо Петров 

 

[име] 

 

 

 


